

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 2 Ptas. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
VITRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor. 25 céntimos ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA FOLIA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc. financiados por los Bancos y Sociedades, a precios convencionales, se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hays, 6, plaza de la Bourse (París) y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.340

Madrid, Martes 11 de Mayo de 1897

OFICINAS, FACTOR 7

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERÍA ARAGONESA

CALLISTA HERNÁNDEZ: BARQUILLO, 39, P. 11 y 17.

POLAVIEJA

Marcha militar, con retrato. La gracia de Dios, paso doble andaluz. Las bravas, schottisch y duo. Los golfos. La raposa. Música para piano. P. Martín, Correo 4.

JABON BERGMANN

Este jabón, que goza de extraordinario crédito en Alemania, se recomienda especialmente para suaves y delicados. Ataca las debilidades y escoriaciones de la piel y hace desaparecer las pecas. Depósito: Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. Se remiten pedidos a provincias.

La quinta más difundida es la de Peller, encerrada en pequeñas cápsulas redondas del grosor de un guisante y marcadas con su nombre; bajo esta forma es de fácil uso en las calenturas, jaquecas, neuralgias, reuma, prostración muscular, influenza y estrías en su principio.

REVISTA MUSICAL

La música en Madrid en 1897.

No extrañen los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que han tenido la bondad de leer y aprobar mis trabajos de crítica musical, que éstos no aparezcan con tanta frecuencia como yo desearía. Esta tarea es bien poco grata en Madrid, donde el movimiento musical es puramente industrial, y yo declaro que siempre he tenido antipatía a censurar a los artistas, sobre todo cuando no pertenecen a la categoría de estrellas de primer orden y se contentan con ganar honradamente su vida haciendo lo mejor que saben y pueden, y no es que falte materia que trabajar, sino que es falta de materia que trabajar, bien al contrario; porque precisamente cuando el arte decae y casi agoniza, como sucede hoy entre nosotros, es cuando la acción de la crítica pudiera y debería ser más eficaz y provechosa, si el gobierno, el público y los artistas tomaran en cuenta sus justas observaciones.

El fundamento de este mal que nos devora es en mi opinión que el arte, en general, y muy particularmente la música, son considerados como espectáculos de recreo y diversión, más bien que como manifestación de nuestra cultura intelectual, y en tal concepto no alcanzan la importancia y el prestigio que deberían tener y que tienen en otros países.

Por eso si los gobernantes ven el mal, no quieren o no pueden remediarlo; por eso si el público tiene mal gusto y guía a los artistas por mal camino, lee con indiferencia o con antipatía al crítico que le dice la verdad señalándole la responsabilidad que le alcanza en el mal común y por eso los artistas, sobre todo los músicos, faltos de fe y de un ideal que les sirva de guía y de bandera, no saben unirse para imponer sus ideas o a lo menos para influir en las decisiones del público y del gobierno.

Y así va pasando el tiempo y cada vez se aumentan las ruinas en nuestro edificio musical. Hoy desaparece la antigua y genuina zarzuela, mañana deja de existir la Sociedad de Cuartetos; el teatro Real va de mal en peor; la Sociedad de Conciertos vive de milagro y en cambio aumentan los teatros por horas y la abigarrada legión de chulapas, ratas, truanes y figuras más o menos grotescas invaden nuestro teatro, el teatro español, donde nuestro público pensó y sintió en serio con obras de Calderón, Lope, Alarcón, Rivas, Tamayo, Ayala,

G. Morphy.

Rehegaray, y donde tuvo para risa y gratísimo se las comedias de Tirso, de Alarcón, de Rojas, de Bretón de los Herreros, y de tantos preclaros ingenios que felizmente viven aún.

En este desbordamiento de materialismo prosaico y soez, ¿qué puede hacer el crítico, sino lamentarse de tanta miseria, sin que nadie le escuché? Si se dirige a los gobernantes, ni lo leen, ni dan la menor importancia a sus juicios; ni aun cuando lo dieran, tendrían tiempo ni gana para atender a los males que les aquejan, y que exigirían tiempo y trabajo, que necesitan para otros asuntos que les interesan más. Si el crítico censura a los compositores que con sus obras contribuyen a aumentar esta decadencia, ¿cómo han de ver estos con buenos ojos a quien trata de quitarles el único mercado donde puedan llevar a granarse la vida?

¿Pues si el desdichado crítico se atreve a decir la verdad al público, a la bestia fiera de nuestro gran Alarcón, aquí donde el que paga una peseta está persuadido de que tiene derecho y capacidad para juzgar y condenar las obras consagradas por el tiempo y la inteligencia, y no solamente lo cree, sino que la prensa unánime lo proclama como juez supremo e inapelable, ¿no es un desatino dirigirse un caballero particular a ese público, siquiera sea con la mayor humildad para decirle: «Mira, respetable público, que me parece que te equivocas de medio a medio cuando aplaudes las manotadas, los desplantes y los gritos de los cantantes, y no solo los empujas por la senda del mal gusto, sino que les acortas la carrera, concluyendo con su voz antes de tiempo. Mira, respetabilísimo y poderosísimo señor, que tal y cual artista que has dejado pasar sin aplauso, como si fuera una mediana, y que ha venido aquí en toda la fuerza de su talento, aun cuando hubieran disminuido en algo sus facultades, tenía su reputación, consagrada por los primeros compositores europeos, cuyas obras había interpretado y que te has quedado en ayunas; porque acostumbrado a los efectos de brocha gorda, no has entendido la finura de la interpretación verdaderamente artística. Mira que esto mismo te pasa en la música instrumental, donde los efectos de ritmo y de sonoridad son para tí el summum del arte; de tal modo, que el proximo de tu entusiasmo solo está al oír las rapsodias húngaras de Liszt, que no figuran jamás en ningún concierto clásico en el mundo musical europeo.»

Y aquí debo hacer la salvedad de que en las últimas sesiones de la Sociedad de Conciertos, ya se inició un espíritu de cultura y de justicia en cierta parte del público, tanto respecto al abuso inexplicable de las repeticiones, como al juicio y aplauso de las obras.

¡Ojalá que mis artículos hayan contribuido en algo a este movimiento de la opinión, que esta sería la única razón que me alentaría a seguir escribiendo.

Ya sé yo que para atacar ciertas cuestiones se cree más a propósito la revista que el periódico, pero si el mal está en gran parte en el público, ¿qué irá a buscar el remedio en una publicación que leen muy pocos, y aun esos no se consideran aludidos?

Si la crítica ha de ejercer alguna influencia en la resolución de estos problemas, ha de ser la de la prensa diaria; el día en que por convicción y por patriotismo comprenda que ya es tiempo de que los españoles hagamos lo que los demás pueblos han hecho ya hace muchos años, y si a esto se agrega la unión de los músicos para los intereses comunes, entonces podrá verse alguna luz en el horizonte obscuro hoy como boca de lobo.

G. Morphy.

CÍRCULO LIBERAL

A las seis de la tarde comenzó a invadir los salones del círculo numerosa concurrencia de socios e invitados, que eligieron su tasa el nuevo local y la instalación hecha.

Entre los asistentes figuraban los ex ministros señores marqués de la Vega de Armijo, Moré, León y Castillo, Capdepón, Aguilera, Balaguer, López Domínguez, Bermúdez Reina, Canalejas, Romero Girón, Groizard, Egulior y Núñez de Arce.

El Sr. Sagasta, que llegó poco después de la hora invitada, visitó, acompañado del Sr. Aguilera, todos los salones del círculo, aplaudiendo mucho el buen gusto y la comodidad que había presidido en la instalación.

A las seis y media se celebró la primera sesión en el salón de actos, que con los laterales resultaba poco apto para contener el gran número de socios asistentes.

Ocupó la presidencia el Sr. Sagasta, y a su lado se sentaron los ex ministros citados y otras distinguidas personalidades del partido, como los Sres. Alvarez (D. M. M.), Mellado (D. A.) y conde de Romanones.

El Sr. Aguilera pronunció un breve y elocuente discurso para dar cuenta de los trabajos de la junta directiva, y entre los aplausos de sus correligionarios hizo constar que la instalación del círculo se había llevado a cabo cumpliendo los deseos del Sr. Sagasta, exclusivamente con los elementos propios del partido y sin intervención alguna de ninguna clase, para que pueda ser el domicilio del partido, y que todos los liberales, sin distinción de ninguna clase, se hallaban representados allí, y seguirían perfectamente disciplinados a su ilustre jefe, en quien confiaba el partido liberal, que era la esperanza de la patria. (Aplausos.)

Al levantarse el Sr. Sagasta, fué cariñosamente saludado con nutrida salva de aplausos.

Restablecido el silencio, hizo el ilustre jefe del partido liberal, que estuvo muy feliz de palabra, un hermoso discurso, que extractamos ampliamente a continuación.

El Sr. Sagasta.

Después de las últimas grandes desgracias que en mi familia he sufrido y que han quebrantado mi salud, aquí estoy para esta inauguración.

Debo ante todo, con motivo de estas desgracias, pronunciar palabras de inmensa gratitud por las innumerables pruebas de cariño que en telegramas y cartas he recibido de todas las clases sociales y de todas partes de España y del extranjero. A todos envío desde aquí el testimonio de mi más profunda gratitud. (Aplausos.)

Dedicó un sentido recuerdo a los ex ministros y correligionarios que han muerto recientemente.

El nuevo círculo Liberal es digno de un gran partido y de una gran población por su amplitud, por su decorado y su comodidad.

En el nuevo local pueden celebrarse los actos que el partido estime convenientes o necesarios; en él pueden los socios dedicarse a aquellas distracciones que la ley permite, y de él quedan excluidas todas aquellas que prohíbe, dando con esto una prueba de su respeto a la ley.

En todas partes, pero singularmente en esta clase de sociedades, el partido liberal debe dar ejemplo de buen vivir. (Aplausos.)

Nuestra gratitud a la junta directiva.

Al hacer la inauguración de un círculo político (expectación) bien quisiera, bien

quisiera... poderos hablar algo de política, pero esto envolvería algo de desconsideración a nuestras minorías parlamentarias. Convocadas como están ya las Cortes, y más próxima aún la reunión de las minorías, hablar hoy de política sería una desconsideración a éstas y además una desconsideración al Parlamento, que más que nunca se encuentra ahora desconsiderado por el partido conservador en desprecio y en daño de todo el sistema. (Aplausos.)

Me limitaré, ya que estoy aquí, a decir algo contra un error que se ha extendido demasiado.

Se dice con insistencia que el partido liberal no ha tenido ni tiene pensamiento en las cuestiones de Cuba, y no han sido pequeños los disgustos que el partido liberal ha sufrido precisamente por tener pensamiento en las cuestiones de Cuba, disgustos con sus adversarios y disgustos con algunos de sus queridos amigos.

Mucho antes de la insurrección tuvo el partido liberal pensamiento sobre la cuestión de Cuba, quizá desacertado, pero con más noble propósito y para evitarla. Este pensamiento fué alterado luego para salvar dificultades transaccionarias, y a consecuencia de las transacciones que se llegó a vino entre todos los partidos a un acuerdo que se convirtió en ley.

Surgió entonces la insurrección y el partido liberal, lejos de creer que ésta era un obstáculo para la aplicación de la ley, creyó que esta medida era de más urgencia y sostuvo siempre que a la acción militar debía acompañar la acción política porque a ello obligaba la ley y el cumplimiento de compromisos solemnemente contraídos. (Aplausos.)

Yo tengo la seguridad de que con la aplicación de la ley y con que el gobierno hubiera hecho uso de la autorización para la reforma arancelaria que demandaba Cuba, y con una labor diplomática activa e inteligente, la insurrección se hubiera quebrantado mucho, la discordia habría llegado a la manigua y se hubiera facilitado la acción militar y el vencimiento de los insurrectos.

Así se hubiera logrado la paz material por la fuerza de las armas, y a la vez la paz moral por la acción política y la diplomática, porque no hay que hacerse ilusiones: nuestro ejército vencerá siempre en Cuba, pero ni nuestro ejército ni todos los del mundo podrían asentar allí por la fuerza de las armas la paz moral. Bien que a la guerra se conteste con la guerra, pero establezca a la vez la paz moral con la política, cuyo espíritu sea tal, que no dé ni sombra de razón a los rebeldes. (Aplausos.)

El gobierno creyó que debía confiar la pacificación política a las armas, y allí envió 200.000 soldados y sembró el campo de la Gran Antilla con los tesoros de la Península, y el partido liberal no puso a esto dificultad alguna, ni a la libérrima iniciativa de los caudillos; al contrario, alentó cuanto pudo a todos y demostró que en caso extremo aún podía el país con mayores desdichas que las que tenemos.

¿Qué había de hacer el partido liberal en cosas que tan hondamente afectan a la nación española? No quería aceptar la responsabilidad de que se le atribuyese haber contribuido a malograr los esfuerzos del gobierno y del ejército si el resultado no correspondía a los sacrificios. (Aplausos.)

Y con esto y con un saludo cariñoso a mis amigos, doy por terminado estas breves reflexiones, concluyendo por hacer votos fervientes por la prosperidad de este nuevo círculo que inauguran, que es tanto como hacerlos por la prosperidad del partido liberal. (Aplausos estrondosos.)

El Sr. Aguilera: ¡Viva la reina! ¡Viva Sagasta! ¡Viva la libertad!

ENTIERRO

DEL MARQUÉS DE VILLAGRACIA

Biar (Alicante) 10.

Se verificó ayer, a las cinco de la tarde, el sepelio de D. Luis Santonja y Crespo, marqués de Villagracia, senador vitalicio y persona que en las épocas de la antigua Unión Liberal primero, y en la revolución y restauración después, representó en las Cortes a esta provincia, por la que se interesó siempre y en la que gozaba prestigio e influencia.

La conducción del cadáver desde Valencia donde falleció y su entrada en Biar bajo los arcos de follaje preparados para las fiestas de la Virgen de Gracia, de que Sr. Santonja fué tan devoto que tomó su título nobiliario de la advocación de ésta, revisó todos los caracteres de una solemnidad.

El pueblo en masa y muchísimos amigos de Valencia, Alicante, Madrid, Villena y poblaciones del distrito, acompañaron al cadáver, a su cariñoso hijo conde de Buñol, y a los parientes, entre los que se encontraba su nieto político, el esposo de una de las hijas del ex ministro Sr. Mazonave.

El Sr. Santonja ha sido enterrado con un humilde hábito franciscano, y sobre el féretro lucían las insignias de las grandes cruces de Carlos III e Isabel la Católica, que adornaban su pecho.

La villa de Biar debe grandes mejoras al interés que por ella tomara siempre el marqués de Villagracia. Hoy esta población cuenta con estación de ferrocarril, hermosos paseos y caminos, calles bien arregladas y limpias, alumbrado eléctrico y aguas abundantes hasta en las mismas casas.

R. C.

PARA LOS SOLDADOS ENFERMOS

Ó HERIDOS

Patrocinado por S. M. la reina, y con objeto de allegar recursos con destino a los soldados heridos en las campañas de Cuba y Filipinas, se dará el viernes 14 del actual, a las tres de la tarde, un gran concierto en el teatro del Príncipe Alfonso, organizado por distinguidas señoras, que han secundado las iniciativas de la augusta dama.

En él tomarán parte la banda de música de la Academia de Artillería, que dirige D. Hiladonso Urizar; las eminentes artistas señoras Tetrazzini, de Lerma, Pons y García Rubio, y los maestros Zanetti y Urrutia.

Los billetes para el concierto, al que asistirán S. M. y A. A. RR., y que promete ser una fiesta brillante, digna del beneficio fin a que se dedica, se expenden en casa de la señora de Martínez Campos y en el expresado teatro.

Componen la comisión organizadora las generales Azcaraga, Martínez Campos, López Domínguez, Basacran y condesa viuda de Torrejón.

LAS ELECCIONES EN PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 10, 5 t.

Las noticias oficiales de las elecciones en la provincia acusan el triunfo de los adictos, notándose que han obtenido igual número de votos en diversas comarcas los carlistas y los republicanos. *Aiguero.*

Manresa 10, 8 8 n.

En las elecciones municipales han resultado elegidos cuatro conservadores, cuatro fusionistas, dos carlistas y dos republicanos. Sin lucha. Nada nuevo de la huelga. *Somar.*

DESDE ARANJUEZ

10 DE MAYO.

A las cinco de esta madrugada salieron por la carretera para Valdemoro las fuerzas de la brigada Rivera, verificándose primeramente la infantería y después la caballería y artillería.

Sin embargo de ser la hora de partida tan intempestiva, salió a despedir bastante público.

—Anoche tuvo lugar gran recepción y comida en la linajuda casa palacio de la virtuosa marquesa de Vistahermosa, en honor del sabio prelado que se hospedó en la misma.

Entre los concurrentes recuerdo al señor obispo, secretario y demás sacerdotes a sus órdenes; el clero, comandante militar, administrador patrimonial, presidente del Ayuntamiento y otras personas distinguidas, saliendo muy complacidas de la exquisita amabilidad de la señora condesa de Guayqui, y no menos de la notoria ilustración del digno luesped.

—En la iglesia parroquial de Alpalés el señor obispo ha confirmado y administrado la comunión a millares de personas de ambos sexos, terminando estos sacramentos con la bendición general. Su eminencia se partió esta tarde para el inmediato pueblo de Tudela, acompañándole las autoridades, administrador patrimonial, clero y otras personas notables.

—Las santas misiones han terminado esta noche, habiendo asistido a ellas una numerosísima afluencia de fieles.

—Aranjuez ha vuelto a su vida normal alterada estos días por honrosos acontecimientos enlazados unos con otros.

A fines del mes actual habrá otras grandes fiestas con la solemnísima y antieclárica inauguración de la estatua de nuestro inolvidable marqués D. Alfonso XII y con las propias de la popular romería de San Fernando.

Lorenzo.

En nuestra edición de antanoche dimos por electo concejal en el distrito de la Audiencia, al Sr. D. Sebastián López de Castro.

Después, en los centros oficiales facilitaron nota de los concejales elegidos, eligiendo a dicho señor, y poniendo en su lugar al Sr. Vázquez Arias.

El Sr. López de Castro, acompañado de una numerosa comisión de electores, se ha personado en nuestra redacción, exhibiéndonos los certificados y actas de todas las sesiones del distrito de la Audiencia, cuyos documentos oficiales no contienen ninguna protesta. De los documentos referidos que hemos tenido a la vista resulta que el candidato que daban por derrotado en los centros oficiales, ha alcanzado el cuarto lugar en la elección, y por tanto, es concejal electo.

He aquí el resultado:
Sr. Uruburu, 3.455 votos.—Sr. Clot, 8.414
Sr. Ortiz de Zárate, 2.006.—Sr. López de Castro, 1.986.—Sr. Medrano, 1.794.

Estos cinco han obtenido mayoría para desempeñar los cargos de concejales. Además obtuvieron votos:
Sr. Vázquez Arias, 1.207.—Sr. Sanchez 876.—Sr. Rianza, 608.

Ha salido de Madrid para Valladolid y París, nuestro querido compañero en la prensa el redactor de *La Correspondencia Militar*, D. Rafael de Preinot y Garrigó.

en su provecho aquella revolución de todo un pueblo. Así es que toda esta sociedad se hundió en el cieno y en el escándalo... Y la Francia va a aparecer joven, vigorosa, honrada; hay gran vigor en ese pueblo que ha dado tantos héroes, tales como Dessaix Hauche, los Barú, La Tour D'Auvergne, aquel gentil hombre soldado de la revolución, y todos los sabios, artistas, escritores, que son quizás su mejor blason de gloria. ¡De esta Francia quiero ser! ¡De esta Francia deberíais ser vos! Porque la joven Francia admitirá a todos los hijos de la antigua, sean cuales fueren sus orígenes, para regenerarse, llamará a todas las razas, tanto a las ilustres como a las humildes.

Se detuvo un poco cansado, y no notó hasta entonces que dos lágrimas brotaban de los ojos de su Rosa.

—¡Oh, he hablado demasiado! ¡Demasiado duro! ¡Os he mortificado! ¡He olvidado!...

Ella le interrumpió moviendo la cabeza.

—Es preciso que mi orgullo reciba de cuando en cuando un castigo, porque aun lo tengo. Por lo demás—dijo con amarga sonrisa—es tan cierto cuanto acabo de oír!...

—¿Qué?... preguntó muy impresionado por la emoción de la joven.—¿Lo habéis notado también vos?

—Cuanto acabáis de decir, señor Rocur, es completamente justo. Si, esta sociedad es deleztable; esta sociedad es inguatable, y esa mezcla de dinero y de nobleza me repugna aún más que a vos, porque he tenido que sufrir mucho por su causa. Pero os ruego que creáis...

Sus labios temblaron.

—¡Os ruego que creáis, señor Rocur!... ¡Que en esto, como en todo, hay excepciones!...

—¡Ah, señor Rosa! ¡No se me ha ocurrido ni una sola vez que la familia de Oseré!...

negros ojos, de ordinario tan dulces, habían tomado una expresión trágica.

La humillación, los pesares, atormentaban a la joven. La calma que había hallado desde hacía algún tiempo en la oración abandonaba su alma.

El año que acababa de transcurrir, año de abnegaciones, desapareció, y Laura de Oseré renació por completo en su Rosa, con sus indignaciones.

Y en medio del desdén, de la muy justa cólera que le inspiraba aquella sociedad en que había vivido, brotaba este humillante pensamiento:

—¡Cuán grande, cuán noble era aquel humilde hijo del pueblo, aquel noble!

—¡Ah! ¡si en otro tiempo, entre aquellos que tenían derecho a aspirar a su mano, hubiese encontrado uno semejante!

IX

Hombre nuevo.

—¿No tienes mucho calor, muchacho?

—No, amigo mío.

—¿No estás cansado?

—Nada.

Era el primer día que salía; tan dichoso y contento como una madre que hubiese arrancado a su hijo de las garras de la muerte, Bonenfant dirigía los primeros pasos de Juan Rocur con una solicitud y con una ternura femeninas.

—¡Ya ves qué buena maña me doy!

—Ya, ya lo veo, amigo mío.

—Ya ves que no necesito meter las narices entre las alas de una toca para saber cuídate!

¡Declaro, sin embargo, que te ha causado un gran pesar el que la hermanita se haya vuelto al convento!

Juan pareció no comprender la alusión y dijo con mucha naturalidad.

—Pero—exclamó sor Rosa, hasta tal punto la parecía aquello monstruoso,—¿no habrá habido en todo esto algo más que una coincidencia? ¿No sospecháis que ese usurero no haya sido?...

—No ha sido más que el testaferrus del señor Luciano Leturné, sobrino y representante del conde Valadin, que de seguro no quiere mezclar a la justicia en sus asuntos. Comprendí un segundo que detrás de aquel usurero había una potencia financiera, esta fealdad moderna que me aplastaría, y por eso cedí.

—¿Y cedisteis... qué?

—Mis planes, mi invento y hasta el modelo de aquella máquina del tamaño de un juguete de niño. ¡Un juguete que puede revolucionar la industria!

—¿Y a quién lo habéis cedido?

—Al señor Luciano Leturné, que vino aquí mismo, a esta miserable buhardilla, pocas horas después de recibir la amenazadora visita del señor Sarbag.

—¿El mismo día?

—El mismo día. Necesitaba dinero para desempeñar la firma del señor Bonenfant, de ese hombre que, bajo su aspecto rudo y a veces grosero, ocultaba una ternura de mujer... De modo que pude pagar.

—¿Y ellos por un puñado de dinero se han hecho dueños de vuestros planes y de vuestras ideas? ¡Oh, mi padre lo ignora seguramente!... Se lo diré todo!...

—Nada, sor Rosa, es inútil; no debéis decir nada.

Un noble orgullo sonrosó su rostro, desde hacía tanto tiempo tan pálido.

—Han creído hacerme daño y burlarse de mí. Pero han hecho una mala compra. No querían utilizar mis servicios, porque por muchas razones el conde me odia, y no pueden hacer nada sin mí; pero he estado a punto de morir. Y sin vos... ¡oh, qué agradecido os estoy...!

Ella le interrumpió.

—Aquí no se debe hablar de mí... Pero vamos a ver, explicadme cómo vos, un ingeniero capaz de dirigir una fábrica, sois obrero. Porque erais un sencillo obrero cuando caisteis enfermo.

—Era preciso vivir!—contestó sencillamente Juan Rocur.

—¿Pero no teniais otros medios?

—¿Creéis que el ser obrero es deshonra?

—Sí, os lo declaro; sobre todo para un hombre de vuestra inteligencia!...

—¿Necesitabais dinero; tenía que buscar un salario, porque no había obtenido lo bastante

del señor Leturné para recoger todos los pagares del señor Sarbag; tenía que ahorrar cerca de mil francos.

—¡Con cuantas privaciones!

—No me quejo, sor, puesto que he tenido la dicha, gracias a ellas, de caer enfermo, de volver a encontrar, de recordar con vos hechos de mi infancia.

Se sonrió y añadió:

—Recordos que me harán casi olvidar mis odios.

Con admirable dulzura, sor Rosa dijo:

—«Casi» no es bastante, señor Rocur. Cuando se olvida, debe olvidarse del todo; cuando se perdona, debe perdonarse sin restricción.

—¿Si me lo exigis, como precio de vuestros desvelos?

—No puedo exigir nada... ¡Vuestro corazón debe dictaros vuestra conducta! ¡El hijo de Dios perdonó a sus verdugos!

Juan extendió la mano y cogió el Crucifijo que colgaba del pecho de la novicia y exclamó:

—Puesto que así lo deseáis, sor Rosa, perdono a cuantos me han hecho daño.

Gran emoción se apoderó de la joven y dijo un poco inclinada hacia el convaleciente:

—¿Es sólo por el amor del divino Crucifijo, por lo que perdonáis?

—Es por vuestro amor, por el amor de mi ángel guardian.

Esta frase no podía ser más respetuosa. La palabra amor no podía ofuscar a una alma consagrada, a una religiosa basada en el amor. Y sin embargo, sor Rosa se estremeció, la calma que hasta entonces había tenido la abandonó de repente; en su corazón latía un sentimiento puramente humano, y este pensamiento bullía en su cerebro:

—¿Qué poco se parece este joven a los demás! Sobre todo a los de su esfera.

Peró a los pocos segundos había recobrado su alegría y añadió:

—¿Sabéis que para estar convaleciente, habeis charlado por los codos!

—Ya os he dicho, que había ahorrado fuerzas para poderos contar todas estas cosas. Por lo demás, ya tendremos tiempo...

El joven se estremeció y añadió:

—¡Oh! ¡sor Rosa! ¡No os marchareis aun? No estoy del todo curado.

—La orden prohibe que una hermana permanezca más de un mes en una casa. Ya ha pasado este tiempo. Si he logrado obtener estar más tiempo a vuestro lado, es porque la madre superiora es mi tía, y que creía, como

Edición de la noche.

EN EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

PROYECTO DE MANIFESTACION

A las diez de la noche se reunieron en el salón de actos del círculo de la Unión Mercantil...

No estuvieron representados: la prensa republicana, la militar, La Epoca, El Nacional, El Estándar y El Movimiento Católico...

El Sr. Rancés, director de El Tiempo, pronunció un hermoso discurso que fué calurosamente aplaudido. Propuso que la prensa publicara la hoja de servicios del Sr. Sainz...

El Sr. Oria de Rueda, en elocuentes frases, dijo que el Centro Instructivo del Obrero, que representaba, se adhería a las manifestaciones precedentes.

El presidente, Sr. Sainz, propuso el nombramiento de una comisión para que propusiera a los señores de toda idea de medio personal, pues no tenía la hora de conocer personalmente al general Polavieja...

Al proponer el presidente que se indicase el modo de tomar determinaciones, pidió la palabra nuestro compañero el Sr. Alas, que iba en representación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Concedida la palabra, dijo el Sr. Alas, que LA CORRESPONDENCIA se adhería a cuantos actos allí se acordasen por mayoría o unanimidad...

Hasta ahí LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA siente tanto entusiasmo como quien más por el general Polavieja; ni un apelo más admite en la manifestación que se prepara...

Concedida la palabra, dijo el Sr. Alas, que LA CORRESPONDENCIA se adhería a cuantos actos allí se acordasen por mayoría o unanimidad...

circunstancias no han permitido vencer, pues LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA respeta la desgracia inmerecida y no se adelanta a la historia.

El Sr. Quejaua habló en nombre del casino de Madrid, adhiriéndose en elocuentes frases a las manifestaciones de nuestro compañero.

El Sr. Moya, director de El Liberal, hizo uso de la palabra para asociarse a la manifestación, siempre que ésta no significase más que el tributo de admiración y cariño al ejército español...

El Sr. Ordaz y Avevella, en nombre de la Asociación de la Cruz Roja, hizo analogas manifestaciones. Sólo en este caso—dijo—podrá acudir a la manifestación una sociedad en la que caben todos los partidos y todas las religiones.

Además que no se trataba con esto de hacer un dictador, pues si el general Polavieja tratara de alcanzar la dictadura, saldría de las alturas de la gloria para hundirse en las profundidades de la nada.

El Sr. Rancés, director de El Tiempo, pronunció un hermoso discurso que fué calurosamente aplaudido. Propuso que la prensa publicara la hoja de servicios del Sr. Sainz...

El Sr. Oria de Rueda, en elocuentes frases, dijo que el Centro Instructivo del Obrero, que representaba, se adhería a las manifestaciones precedentes.

El presidente, Sr. Sainz, propuso el nombramiento de una comisión para que propusiera a los señores de toda idea de medio personal, pues no tenía la hora de conocer personalmente al general Polavieja...

Al proponer el presidente que se indicase el modo de tomar determinaciones, pidió la palabra nuestro compañero el Sr. Alas, que iba en representación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Concedida la palabra, dijo el Sr. Alas, que LA CORRESPONDENCIA se adhería a cuantos actos allí se acordasen por mayoría o unanimidad...

Hasta ahí LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA siente tanto entusiasmo como quien más por el general Polavieja; ni un apelo más admite en la manifestación que se prepara...

Concedida la palabra, dijo el Sr. Alas, que LA CORRESPONDENCIA se adhería a cuantos actos allí se acordasen por mayoría o unanimidad...

Hasta ahí LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA siente tanto entusiasmo como quien más por el general Polavieja; ni un apelo más admite en la manifestación que se prepara...

Concedida la palabra, dijo el Sr. Alas, que LA CORRESPONDENCIA se adhería a cuantos actos allí se acordasen por mayoría o unanimidad...

Hasta ahí LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA siente tanto entusiasmo como quien más por el general Polavieja; ni un apelo más admite en la manifestación que se prepara...

Concedida la palabra, dijo el Sr. Alas, que LA CORRESPONDENCIA se adhería a cuantos actos allí se acordasen por mayoría o unanimidad...

Hasta ahí LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA siente tanto entusiasmo como quien más por el general Polavieja; ni un apelo más admite en la manifestación que se prepara...

alabarderos de la Marcha egipcia, del maestro Juarranz, bajo la dirección del joven señor Casas, que tantos méritos reveló en las oposiciones a la plaza de músico mayor, y que por vez primera empuñaba la batuta para la solemnidad de una capilla pública.

S. M. la reina iba elegantísima, como siempre, y con esa soberana distinción que le es peculiar. Vestía precioso traje de corte, griseo, bordado, con grandes dibujos, y ostentaba joyas de esmeraldas y brillantes.

S. A. la infanta doña Isabel lucía un precioso vestido azul y blanco, con ramos grandes de varios matices.

En su aderezo y en sus prendidos llevaba brillantes y rubies.

En las galerías había escaso público y se notaban muchos claros entre los guardias alabarderos formados desde la meseta de la escalera principal a la capilla.

En la comitiva regia figuraban: como camarera mayor, la señora duquesa de Medina Sidonia; la duquesa de Fernán Núñez, en calidad de dama de guardia de S. M. la reina; la condesa de Superunda, camarera de S. A. la infanta doña Isabel, y la duquesa de la Conquistada, dama al servicio de dicha egregia señora.

Entre los grandes de España recordamos a los duques de Medina Sidonia, Sotomayor, Granada de Ega, y Medina de Rioseco; marqueses de Sotomayor, Santa Cristina, Mina, Perijá, Quintanar y Aranda, y condes de Aguilar de Jenebrilla, Guendulain y Almodóvar.

Por primera vez lucía en la comitiva el uniforme de mayordomo de semana nuestro querido amigo el señor marqués de Tovar.

El general Martínez Campos cruzó la galería, de uniforme y al cuello el Toisón, cuando la regia comitiva acababa de entrar en la iglesia; luego le vimos ocupar un sitio entre los grandes de España durante el acto religioso.

Estando ya S. M. bajo dosel, se colocó en su real presencia el notario de la nunciatura, vestido de frac, y leyó el breve pontificio que anuncia haber concedido el Sumo Pontífice la sagrada púrpura al arzobispo de Santiago de Compostela, Sr. Martín de Herrera.

El nuevo príncipe de la Iglesia se hallaba frente a la reina, teniendo a su derecha al cardenal Casaña, obispo de Urgel, y a su izquierda el nuncio de Su Santidad, monseñor Nava.

En el presbiterio se hallaban en sitials preferentes el obispo de Osmá, electo de Jaén, y el de Sion.

Detrás de los bancos rasos, donde tenía asiento el clero palatino, veíanse tres representantes del cabildo compostelano: el deán, el chantre y el provisor, venidos a Madrid exclusivamente para presenciar la ceremonia.

Leído el breve pontificio, se adelantó hacia el dosel monseñor de Vay de Vaja, ablegado apostólico, quien a su vez dió lectura a un breve discurso en que se muestra honrado por la misión que se dignó confiarle el Sumo Pontífice.

Después de unos minutos de conferencia la comisión acordó y fué aprobado por unanimidad: Invitar al pueblo de Madrid a que acuda a la estación cuando llegue el general Polavieja, acompañándole hasta su domicilio.

Invitar a los gremios y sociedades a que acudan a la manifestación con sus distintivos, estandartes, etc.

Rogar a los vecinos de las calles, por donde haya de pasar el general, que cuelguen los balcones.

Que la prensa haga una tirada especial de la hoja de servicios del general, repartiéndola profusamente el día de la llegada del ilustre caudillo.

Que se nombre una comisión ejecutiva la proponente, y después de algunas frases de los Sres. Moreno de la Tejera y el representante de El Siglo Futuro, este último diciendo que se contara con el clero para la manifestación, se dió por terminado el acto con estos dos vivas, que fueron contestados con entusiasmo:

¡Viva el ejército español! ¡Viva la integridad de la patria! Uno de los concurrentes tocó al piano la marcha de Cadix, que fué calurosamente aplaudida.

BIRRETA CARDENALICIA

Con el ceremonial de costumbre ha impuesto S. M. la reina al nuevo purpurado, Sr. Martín de Herrera, la insignia cardenalicia.

A las once en punto salió la corte de las habitaciones de S. M., tocando la música de alabarderos de la Marcha egipcia, del maestro Juarranz, bajo la dirección del joven señor Casas...

tol, honró al arzobispo D. Diego Gelmiere, haciéndole capellán mayor de S. M., notario mayor del reino de León y juez ordinario de su real capilla, casa y corte.

Los piadosos monarcas D. Felipe III y doña Margarita de Austria, que fundaron y dotaron en esta corte el monasterio de Agustinas Recoletas de la Encarnación, obtuvieron de los Sumos Pontífices el privilegio de que el arzobispo de Santiago fuese el prelado ordinario de dicho monasterio.

El rey D. Felipe IV mandó que se ofreciese anual y perpetuamente mil escudos de oro en nombre de los reyes de España al glorioso apóstol Santiago, por vía de reconocimiento de su protección y patronato de estos reinos.

Y vos, señora, que visitasteis el sepulcro del primer evangelizador de España con el rey D. Alfonso XII, de quien fuisteis dignísima esposa, contáis con la protección del apóstol Santiago, a quien Isabel la Católica llamó luz y guía de la patria de las Españas para concluir las guerras de Cuba y Filipinas y obtener el beneficio imponderable de la paz.

El Señor nos la otorgue tan completa y duradera, que vos, señora, podáis llevar a feliz término la cristiana educación de vuestro augusto hijo el rey D. Alfonso XIII (q. D. g.), por cuya conservación y felicidad elevó al cielo fervientes votos, como también por la de V. M. y de toda la real familia. Que el augusto ahijado de León XIII sea restablecido en todos los dominios españoles del imperio de la verdad y de la justicia y destruida la maldad influencia de los errores y sectas condenada por la Iglesia, empunñando largos años el cetro de Ricardo y San Fernando, para bien de la religión y de la patria.

Las hermosas frases del prelado llegaron a todos los ámbitos de la capilla.

En seguida fué el nuevo Príncipe de la Iglesia a la Sacristía a vestir la Sagrada Púrpura y con ella volvió al poyo rato a ocupar su sitial frente a la reina.

Luego cantó la misa un capellán de altar con acompañamiento de la capilla música, que interpretó la obra inspirada de Guelbenou, y en el ofertorio, el «Septimino» de Beethoven que gusta más cuanto más se oye.

La comitiva regia volvió a las habitaciones de S. M. tocando la música de Alabarderos la marcha de Juarranz titulada «María Teresa».

El guardia noble conde Sarazán y el ablegado apostólico monseñor de Vay marchaban en pos de las damas de la corte, y los cardenales Casaña y Martín de Herrera con el obispo de Sion muy cerca de S. M. la reina.

En las reales habitaciones besó el anillo al nuevo purpurado toda la real familia y el cardenal Martín de Herrera recibió enhorabuena de SS. MM. de S. S. AA. y de los dignatarios de la corte.

Nuestro particular amigo el marqués de Tamarit, diputado tradicionalista que representa en Cortes la ciudad de Iruñaga, y su bella y distinguida señora, apadrinaron ayer en la pia bautismal de la iglesia de San Martín, de esta corte, a un hijo del ilustrado periodista y notable jurisconsulto D. Ramón Quintero.

Los padres fueron valiosos presentes a la señora de Quintero, y obsequiaron espléndidamente a cuanto asistieron al acto.

Según nos comunican en un telegrama de La Bañeza, ha fallecido en aquella población la señora doña Esperanza Andriani, viuda del Sr. Casado Mata, y madre de nuestro querido amigo D. Juan Fernandez de Mata, jefe de los conservadores en la referida ciudad.

A la distinguida familia de la finada enviamos nuestro más sentido pésame.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: ESTADO.—Convenio telegráfico entre España y Rumania.

GRACIA Y JUSTICIA.—Dos reales decretos de indulto.

HACIENDA.—Real orden disponiendo no se distribuya importe de las multas que tengan derecho los aprehensores o descubridores, hasta que hayan transcurrido los tres meses hábiles para la interposición del recurso, y en su caso hasta que se dicte sentencia confirmatoria de la resolución recaída en el expediente administrativo de que se trate.

Se ha concedido el empleo de capitán al teniente de infantería D. Antonio Padilla Peña.

Ha sido destinado a Filipinas el primer teniente de ingenieros D. Pedro Villa Abille.

LA GUERRA TURCO-HELENA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES) (POR TELÉGRAFO)

Preludios de paz.—Las bases del arreglo.—Instrucciones.

Paris 10, 210 t.

Ya están iniciadas las negociaciones para la mediación de las potencias entre Grecia y Turquía.

Se espera que las conferencias para llegar a la paz serán fáciles y rápidas.

Las condiciones están ya acordadas en principio entre las potencias.

La dificultad mayor que se presentaba se halla ya vencida.

Se refería a la anexión de Creta a Grecia, que esta última consideraba como cosa ineludible.

Grecia, por fin, acepta la autonomía de Creta tal como la otorgaba Turquía antes de la guerra y como la propusieron los jefes de las escuadras francesa, inglesa e italiana.

En consecuencia de esta actitud, el ministro griego acreditado en esta capital ha recibido instrucciones para secundar activamente la acción de las potencias.

Turquía no se muestra muy exigente.—Huertas.

Telegramas de Larissa.—La escuadra griega.—Los turcos avanzan.

Viena 10, 1120 n.

Los telegramas de Larissa expedidos ayer a las seis de la tarde dicen lo siguiente:

La escuadra griega zarpó del puerto de Volo.

Allí quedan haciendo estación los buques franceses, italianos e ingleses.

La ciudad está ocupada militarmente por los turcos y reina el orden más completo.

Todas las montañas que dominan a Earsalia por el Norte y por el Sur, están ocupadas por los turcos.

Una nueva división de Nisans, armada con fusiles Mausser, pasó ayer por ésta (Larissa) y continúa su marcha hacia el Sur.—Muller.

Opiniones de la prensa en Atenas.—Ataca a los patriotas.—Las lluvias en Tesalia y Epiro.—Refuerzos militares.—Más garibaldinos.

Atenas 11, 855 m.

El Asty, periódico ministerial, considera el llamamiento que se ha hecho a los griegos que pelean en Creta, como el primer paso hacia la reconciliación con Europa.

No duda que ante la inmensidad de ese sacrificio que hiera las fibras más delicadas del patriotismo helénico, las grandes potencias sabrán corresponder manteniendo el statu quo ante bellum y con más dando la autonomía a Creta bajo el gobierno de uno de los príncipes de la dinastía reinante en Grecia.

Los periódicos que se inspiran en el partido del yanista (el último gabinete caído) censuran con acritud al gabinete por esperar sólo la salvación del pueblo helénico de las naciones europeas que han visto impasibles la invasión turca, abusando de la superioridad del número.

La línea de Domokos y Phurca son insuperables.

Los combates sostenidos por Smolenski y por el ala izquierda del ejército del Diadoko han demostrado cómo saben batirse los griegos.

Si los primeros triunfos fueron fáciles para los turcos porque la disposición de la frontera les facilitaba medios de flanquear las posiciones, ahora tendrían que combatir con obstáculos insuperables, y la entrada de la Grecia central no podría menos de ocasionarles grandes reverses.

La mayor parte de los periódicos atacan a la Ethniki Ketaira (sociedad patriótica belicosa), que despertando las pasiones populares ha comprometido a la dinastía y a Grecia en una guerra para la cual no se estaba preparado. Y cuando ya la guerra empezó, en vez de ayudar a la resistencia y a la organización de fuerzas, no ha hecho más que azuzar los instintos revolucionarios.

Las operaciones militares en Tesalia y en el Epiro se hallan suspendidas a consecuencia de las lluvias, que estos días han sido torrenciales.

El coronel Saprunzaki y el capitán Hadjipetra, ayudantes de campo del príncipe heredero, han sido llamados a esta capital.

La confianza en una paz rápida y honrosa domina a casi todos los espíritus.

Son esperados hoy en esta 1.000 garibaldinos.—Macc.

En camino de la paz.—Probabilidades del armisticio.—Quejas de Volo.

Berlin 11, 1035 m.

Desde Larisa han salido 3.000 hombres de refuerzos en dirección a Domokos, para unirse al ejército turco.

Los griegos han destacado 2.000 hombres hacia el lago de Nezero para impedir que los turcos envuelvan las posiciones de Domokos.

Los representantes de las potencias están ya funcionando en la mediación.

Grecia, realmente la ha pedido; pero no puede decirse que la iniciativa fuere exclusivamente suya, sino respondiendo a los ofrecimientos que en nombre de las naciones le hizo el ministro de Rusia, obedeciendo a instrucciones del canciller Maciaviev.

Considerase muy probable que a primer paso para las negociaciones sea el armisticio.

Los habitantes de Volo, se muestran muy descontentos por haber sido abandonados por el ejército griego, añadiendo como nuevos agravios el haber sido abiertas las prisiones donde había muchos malhechores, antes de la evacuación.—Holdeman.

Como empezaron las negociaciones.—Los refugiados de la Tesalia.—Puntos discutibles para la paz.

Londres 11, 1059 m.

Puede considerarse como un hecho que no volverá a haber batalla entre griegos y turcos.

La mediación marcha con gran rapidez.

En negociaciones secretas el rey de Grecia ha puesto la suerte de su nación en manos de las grandes potencias.

Según el Daily Telegraph unos cien mil fugitivos de la Tesalia se han refugiado en Atenas.

En Atenas también permanecerá el coronel Vassos, a quien no se le da puesto ninguno en la guerra.

yo, que tenemos que pagar una deuda al señor Bonenfant... Pero muy pronto no necesitaremos de los cuidados de ninguna de las dos; sois de una rara energía, vuestras fuerzas volverán pronto.

—Los primeros votos no se pronuncian sino dos años después de haber empezado el noviciado. Toda hermana puede dejar de cumplir estos primeros votos, sin ofender a Dios ni a la orden. Esto ocurre algunas veces. Si alguna de vuestras hijas no se siente con fuerzas suficientes para hacer una vida de abnegación y trabajo, vuelve a su familia, habiendo hecho el bien durante dos años y en condiciones de seguir practicándolo a su alrededor.

do, no hay más que dos religiones: la de los buenos y honrados y la de los perversos. Si no fuese así, ¿cómo explicaríais vos el que a pesar de la distancia, las divergencias entre todo cuanto existe entre vos y yo, experimente por vos una simpatía tan grande, casi admiración, y que vos... —Acordaos, señor Rocur, de que yo no existo personalmente.

sus soldados. A pesar de las innumerables críticas que merecía el antiguo estado de cosas, le quería porque había glorificado a Francia. Se detuvo un segundo, y después continuó con amargura: —Cuando pienso que porque yo recibía revistas alemanas o inglesas sobre trabajos del socialismo, el conde Valadin ha sospechado que era un internacionalista, un hombre sin patria... No, esto no fué más que el pretexto para despedirme de Monzain.

LA CRUZ ROJA EN SANTIAGO

Acaba de inaugurarse en el monumental Compañero un Sanatorio fundado gracias a las activas presiones de la subcomisión local de la benéfica Asociación de la Cruz Roja.

Después de celebrar una solemne misa en la iglesia de San Agustín, las comisiones e invitados pasaron al congreso edilicio, antiguo convento de la orden de agustinos, donde se ha instalado el Sanatorio.

Una vez allí, fueron bendecidas todas las dependencias por el párroco de Santa María del Camino, y seguidamente se procedió a la apertura del establecimiento.

Este acto, que revistió gran solemnidad, se celebró en el claustro alto del convento, ocupando la presidencia el comandante militar de la plaza, D. Ramón Velasco Ibarra, como presidente honorario, quien tenía a su derecha al alcalde, Excmo. Sr. Marqués de Casa Pardiñas y al Dr. D. Joaquín M. A. Abellón, cura de Sta. María y al Sr. Regente de la Plaza, Sr. Figueras, director y secretario del nuevo Sanatorio, respectivamente.

Este último dió lectura a una bien escrita Memoria, dando cuenta de los trabajos llevados a cabo para la instalación del Sanatorio, siguiéndole en el uso de la palabra el señor marqués de Casa Pardiñas y el presidente Sr. Velasco, que declaró abierto el Sanatorio, exhortando al pueblo santiagués a que contribuya al sostenimiento de obra tan patriótica.

Durante el acto las músicas municipal y el batallón cazadores de la Habana, situadas en el claustro bajo, ejecutaron hermosas composiciones.

Las limosnas recogidas el día de la inauguración ascienden a una respetable cantidad.

Inconsciente creemos manifestar cuánta es nuestra satisfacción al consignar actos tan hermosos que demuestran que en un pueblo de España deja de contribuir en la medida que sus medios se lo permiten a socorrer al soldado que después de mortífera campaña regresa a la patria ávido de satisfacciones y necesitado de cuidados.

HERMOSOS TAFICES.

Con objeto de perpetuar la conferencia celebrada en Palencia por los prelados de aquella provincia eclesiástica, y con destino a la catedral de dicha capital, ha terminado el hábil pintor Sr. Landata por encargo del señor obispo de la diócesis, dos hermosos tafices de tres metros y medio en cuadro, que han sido muy celebrados.

En uno están perfectamente retratados Su Santidad León XIII, el arzobispo de Burgos y los obispos de Santander, Osma, Vitoria, León y Palencia, y el vicario capitular de Calahorra.

En su parte alegórica figuran la Iglesia sobre el monte Sion, protegida por el arcángel San Miguel; multitud de ángeles y los santos Remigio, Hermenegildo, Fernando, Francisco Javier, Domingo e Ignacio.

de Loyola, así como la conversión de Recaredo. También están Isabel la Católica, Colón y el P. Las Casas. Finalmente, en la bonita y artística greca que corre en derredor están representadas las bienaventuranzas con los vícticos contrarios u opuestos a ellas.

El otro tapiz representa la Trinidad rodeada de espíritus angelicos: la Santísima Virgen y San Juan Bautista; los patriarcas y profetas; San Miguel arrojando los ángeles soberbios y prevaricadores; la Teología, simbolizada en una matrona coronada de laurel y asentada sobre el mundo; las virtudes Fe, Esperanza y Caridad; los santos padres y doctores de las iglesias griega y latina; la mística doctora Santa Teresa de Jesús y el palacio del Vaticano.

En la greca de este tapiz están representados los pecados capitales.

La patrona de los valencianos. En la real iglesia de Monserrat ha terminado con el mayor esplendor la solemne misa que dedica anualmente la colonia valenciana de esta corte, a su patrona y protectora la Virgen de los Desamparados.

Distinguidos oradores sagrados han ocupado la cátedra del Espíritu Santo por la mañana, siendo el elocuente Sr. Calpena, nacido en el antiguo reino de Valencia, el encargado de hacer el brillante panegírico de la Señora; y por la tarde los reverendos padres escolapios, Sres. Gómez, Sedano y Sanjaume.

Las paredes de la iglesia estaban liberalmente tapizadas de ricas colgaduras, viéndose el real escudo de la archicofradía al centro de cada piastra.

La iluminación ha sido verdaderamente espléndida, sobre todo en el presbiterio, altar mayor y capilla de la Virgen, que ornaban también tiosos de verdor y ciorosas flores.

Y, finalmente, la orquesta y voces de la colobrada capilla Conciliar Sacros de Madrid, bajo la hábil batuta de su director fundador, Sr. Caminal, ha complementado estas solemnidades con la interpretación de piezas escogidas en el numeroso repertorio de su rico archivo musical.

La asistencia de fieles, diariamente ha sido cuanta ha podido contener aquel sagrado lugar.

sumergirse y a las doce tuvieron los tripulantes que abandonar porque el agua llegaba ya a la cubierta. Un fuerte viento Sur evitó que encallase en la costa, en cuyo caso la salvación hubiera sido difícilísima.

El buque pertenecía a la matrícula Pamplona y era propiedad de su capitán, llamado Kerjolia, quien ha asegurado que el bergantín era muy viejo y que había visitado varias veces Cádiz.

Se ha logrado salvar la documentación. Los tripulantes han sufrido inmensas penalidades, pues los continuos golpes de mar inundaban el bote y amenazaban tumbarle. Estaban cansados de fatiga y a fuerza de remo, han logrado arribar esta madrugada.

Se han presentado en el consulado francés, donde prestaron declaración ante el consul.

HAN FALLECIDO: En Bilbao doña Lorenza Rojo y Santa María, doña María Juana Arregoechea y Elorriaga. En Valencia D. José María Navarro Pascual. En Coruña doña Simona Valcárcel y Personat. En Santander D. Castor Gutiérrez Cueto y el niño Eduardo de la Torre Gutiérrez.

PLAZA DE TOROS. El miércoles 12, es el día señalado para la renovación de los abonos a las filas 6.ª y 11.ª, balconillos y sobrepuestas de tendido y mesa del toril, de ocho de la mañana al anochecer, en el despacho calle de Sevilla.

CERTAMEN DESIERTO. El certamen musical abierto para conmemorar el tercer centenario de los Sagrados Formas en Alcalá de Henares ha quedado desierto.

Por el caso que una de las condiciones que había de reunir el trabajo musical era que debía ser del género del inmortel Palestrina. Un individuo, que no debe ser nada, remitió a Alcalá de Henares, con su correspondiente lema, una composición del referido género que ha consignado en su folio: «Desechada por falta de condiciones».

LA VIDA SOCIAL

Costumbres, prácticas y consejos. Por ahora, el doctor Vancaire no piensa en renunciar a sus disertaciones a favor de la belleza, salud e higiene de la mujer; y sigue diciendo, ocupándose esta vez de las actrices.

Los afeites tienen el inconveniente de esborrar de lo lindo las funciones de la piel; deben, por lo tanto, prohibirse; así se evitarán granos, barros y otras manifestaciones que se agravan a la vista.

Y ya que las actrices tienen obligación de darse colorate para salir a escena, bueno será que empleen, ya sean líquidas ó

grasientos dichos menjerges, ya encarnados, negros ó blancos, ciertos ingredientes que no sean susceptibles de secar la piel. En previsión de este perjuicio hay que recurrir a sustancias tan nocivas como el «blanco barita» y el «blanco zinc», etc., etc. No hay afeite posible sin servirse antes de la «petroleína», vaselina muy pura, que limpia perfectamente la piel.

Libra, además a las cejas, las pestañas y la raíz del cabello, de toda la parte malsana en que puedan estar impregnados los afeites, los lápices, el «mascara» ó los cosméticos; al quitarse estos conviene lavarse a la perfección con agua tibia.

Uno de los tintes blancos más inofensivos es el que se compone de lo siguiente: Subnitrito de bismuto..... 500 gramos. Vaselina..... 250 ». Esencia de azahar..... 50 ».

Y si se trata de dar color a las mejillas, entonces conviene esta receta: Carmin..... 14 gramos. Sebo..... 150 ». Corceilla..... 20 ». Esencia de violeta..... X gotas.

Hay también una solución, recomendada por el mismo doctor, que en nada perjudica la belleza del cutis, y que no es ni «chillona», como el carmin, ni deja descontentas a las mujeres pálidas que quieren dar al rostro un tinte sonrosado, nada más: Amoniaco líquido concentrado..... 20 gramos. Carmin 1.ª (calidad)..... 14 ». Agua de rosas..... 1 litro. Triplet espíritu de rosas..... 28 gramos.

Contra las arrugas... y... no va más: Sulfato de aluminio..... 2 gramos. Leche muy espesa de almendras..... 50 ». Agua de rosas..... 200 ».

Esto se filtra, una vez bien mezclado, y con esto debe lavarse la cara toda guapa, ó toda fea ¡jujús de Dios son todas! que no se resigne con perder la tersura del cutis.

Otro día hablaremos de la boca. Por hoy, punto en ella. S. Telegramas Max Propper y C.ª. París 11. Cierre oficial: Exterior, 61-00. Renta francesa, 103-37. Italiano, 92-85. Turco, 30-02. Portugalés, 21-87. Rio Tinto, 690-00. Nortes, 85-00. Alicante, 123-00. Barcelona 11, 3'45 t. Interior, 64-70. Exterior, 78-65.

Table with columns: Amortizable, 77-26, Cuba 1886, 96-35, Idem 1890, 79-25, Nortes, 23-00, Aduanas, 90-89. En el corro. Interior, fin corriente, 64-70 papel.

Table with columns: Bolsa de Madrid.-Cotización del 11, FONDOS PÚBLICOS DEL 10 DEL 11. 4 0/0 perpetuo interior, Idem corriente, Idem fin próximo, Serie F, de 50.000 pts. nominales, etc.

Table with columns: Espectáculos para el día 12, PRINCIPE ALFONSO.-9.-Fanciión, 22 de abono.-Turno 2.ª.-L'Africana.

COMEDIA.-9.-El lujo.-No siempre lo bueno es bueno. LARA.-9 3/4.-Los pantalones y Oratoria fin de siglo (en una sección).-Los dos (dos actos). En una a sección. ZARZUELA.-8 1/2.-El padrino de del Vivero.-Ya somos tres. APOLO.-8 3/4.-Benedicte de D. C. (título Perales).-Las bravas.-Gustos que dirá a París. ESLAVA.-8 3/4.-Plan de ataque.-Los enceneros. PARISH.-9.-Repeticion de serios shionable de la reñitoria play con su parte, además, los non plus ultra de zerbobatas troupe Montros, los gilets, los dos «El Invernadero», el notable malabarista Farini y demás artistas de la compañía. COLON.-9.-(Mota).-Variado programa en que tomarán parte las hermanas M. de las Mila, Huida, los hermanos Heredia, la troupe Schopfer y demás artistas de la compañía.

LOS GRANDES CONFLICTOS



Estoy pendiente del retraimiento de los diputados carlistas. Si se retrajeran, si se retrajeran, quizás se encareciera agua.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIERCOLES 12 DE MAYO

BOLETIN religioso del día 12

Santos del día 12 de mayo.-Santo Domingo de la Calzada; San Pancracio, mártir; San German, obispo; Santos Nereo, Aquileo y Domitila, mártires; San Felipe de Argira, San Dionisio, San Epifanio, San Audoaldo, obispo.

Cultos para el día 12 Segana el jubileo de Cuarta Horas en las monjas de Don Juan de Alarcón y sigue el novenario de la beata Mariana; a las diez y media la misa solemne siendo orador D. Antonio Zaballón; a las seis completas y reserva.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras y Carabazas, jubileo perpetuo. En la Catedral sigue el novenario a San Isidro, y será orador el P. Pompilio Díaz.

En San Pascual, al santo titular; orador Sr. Manzanedo. En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, siendo orador D. Lope Ballesteros.

Cultos a María Santísima. En Santiago sigue la novena a Nuestra Señora de la Esperanza, siendo orador D. Manuel Quesada, y por la tarde el P. Rafael.

En las Carboneras, el mes de María y predicará el señor Quintana. En los Flamencos el señor Belda. En San Ildefonso, el señor González. En el Espíritu Santo un padre agustino. En San Ginés el padre Fita. En la iglesia del Sagrado Corazón, otro padre de la Compañía.

En los demás templos parroquiales, misa y oración. La misa y oración de San Domingo de la Calzada. Visita de la corte de María.-Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Andrés ó en Monserrat.

La Santa Escuela de María, establecida en el oratorio del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio el miércoles 12, a las cuatro y media de la tarde. Será orador el padre Aguilar.

Ásilo de la noche. En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aceiteros, núm. 18, (Cuatro Caminos), en la noche del 10 de mayo se ha dado hospitalidad y sopa a 64 hombres, 20 mujeres y 2 niños, Total, 76.

Enterramientos. Durante el día 10 se ha dado sepultura a 40 difuntos, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena..... 42. En San Isidro..... 1. En San Justo..... 1. En San Lorenzo..... 4. En Santa María..... 4.

DOVEN, PROFESOR MERCANTIL con las mejores referencias, desea practicar, sin remuneración alguna, un taller, casa o número de calle. Lista correos, 64, n.º 170.631.

ALMONEDA DE LIBROS, cuadros, libros, armarios, etc. de dos a cinco. Calle de Argara, 15, pral.

SILLA DE MONTAR de campo, se vende casi nueva. Barata. Jorge Juan, 23, port.

ARAYBAR, ANTIGUO AFINADOR de pianos. Avisos infantiles, 7, estampería, y Clavel, 4, estanco.

DOMINGUE VICTORIA, BERLINIA, muebles ligero y otros coches muy baratos. Fragueros, 36.

CINTU- rones para señora y abanicos japoneses modelo 1897. Sombrillas de tejidos diáfanos, alta novedad; sombrillas de seda chinas dibujos con elegancia; novedades de seda, etc. Thousas, Alcañá, 2, esquina Puerta del Sol.

LOS SINDICOS Y CLASIFICADOS. Les del gremio de modistas sin su gremio, tarifa 4.ª, clase 7.ª, avisan a sus agragados que se hallan de nuevo en las listas del reparto de la contribucion industrial para el año 97 a 98, en la calle del Príncipe, núm. 21, hasta el día 17 del presente mes de mayo, en cuyo día, manteniendo las listas del reparto de la contribucion industrial para el año 97 a 98, en la calle del Príncipe, núm. 21, hasta el día 17 del presente mes de mayo, en cuyo día, constituirá el gremio en jurado para el cobro de los derechos. -Madrid 11 de mayo de 1897.

ALMONEDA POR TENER QUE salir para el extranjero, rico salido de Manila con 4 colecciones de Luis XV, comedor, despacho roble y arañas luz eléctrica. Amante, 12, pral.

CAJAS DE CARTON para botas y lujitos y toda clase de industrias. Veneras, 6, (sótano).

PIANO ERARD 1/2 COLA magnifico, 1425 pesetas. Barco, 6, bajo.

Almoneda. Por ausencia; mobiliario de casa, gabinete, despacho, cuarto de vestir, armarío tres lunas, cuarto de baño, percheros, brujas y cuadros de los mejores autores. Anuncios de luz eléctrica para billar. De once a siete. Magdalena, 13, 3.ª

PIANOS. Chassagny freres. Construcción a la medida y probada para el clima de Madrid y la marca más preferida en la Isla de Cuba. Más de 600 vendidos por esta casa, que posee la venta exclusiva. Precios desde 1400 pesetas. Puercarral, 33, Navas.

ALMONEDA PERSONA MEJOR habiendo cumplido su misión se ausenta por no sentirse bien este día. Arenal, 7, 2.ª derecha.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENERAL espermatórea y esterilidad. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Rios. Es intensiva y produce efecto maravilloso desde la 1.ª fricción: 10 pesetas. Jote. Va por correo. CARRANZA, 42, FARMACIA MADRID

En Barcelona, pasaje del Gráfico, 4, Valencia, Casca Bilbao, Barandiarán; Málaga, Canales; Valladolid, Saiz hermanos; Granada, Ortiz; Puzosán; Cartagena, Aznar; Sanlúcar, Felices; Zaragoza, Jordán.

Café del Siglo XIX. CALLE MAYOR, 18. La señora D.ª ROSA VAZQUEZ Y VALES DE VILLA ha fallecido el día 11 de mayo de 1897 a las once de su mañana.

habiendo recibido sus exequias. Su desconsolado esposo D. José M.ª Villa y Roa, su política, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que por olvido no hayan recibido en su vida, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 12 del actual, a las cinco de su tarde, desde la casa mortuoria, plaza del Progreso, n.º 16, al cementerio Sacramental de San Justo, en lo que recibirán la favor.

El estudio se despide en el cementerio.-Se suplica el coche.

CORSES franceses para señora, con luneta, a 3 y 4 pl.-La Magdalena, CALLE MAYOR, 25.

ACIDO BÓRICO PURO, garantizado.- Tres pesetas kilo.-Morera, MAYOR, 45.

EN GUADARRAMA SE ALQUILA cómoda casa. R. Paz, 9, tienda de curtidors.

OCASION Se vende un tiro de guarnición con hebillas plata cincelada, para enganchar seis caballos, ó por unos separados si se quiere. Magdalena, 19, guarnicionero.

ALMONEDA MUEBLES, SILLERÍA, comedor, Jesús del Valle, 19.

PIANO MONTA VENDEN. Valverde, 3, Razon, porteria.

EN GUADARRAMA SE ALQUILA cómoda casa. R. Paz, 9, curtidors.

Subasta voluntaria el día 18 del actual, de un hotel y una casa calle de Palafox números 19, 19, y 19, y otros separados. Condiciones y escrituras D. Pedro Mariano Páez, Extrera, 11, principal.

EN EL GRAN TALLER DE MODAS DE LA Calle de Bailén, 15, ent. ext. izqda.

SE SIRVEN ENCARGOS PARA PROVINCIAS MANDANDO CARTA A LA DIRECTORA Se trabaja con prontitud y economía, y es casa especial para el corte forma y confección en cuerpos para señoras gruesas y delgadas. Se reforman trajes pasados de moda. Se cortan y preparan prendas y se venden patronos. Cortos en breve plazo. Se enseña a cortar y practicar en trajes para vestir.

Calle de Bailén, 15, ent. ext. izquierda. (NO EQUIVOCAR LAS SEÑAS)

ANUARIO DEL COMERCIO DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL. Diecinueve edición, 1897. (BAILLY-BAILLIERE)

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1884 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en la de Bruselas 1889, y Medalla de Plata en la de París 1889, y en la alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ORDENES. Obra útil e indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo.-Tesoro para la propaganda industrial y comercial.-Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprenden: 1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.-2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio, etc. a industria y calles.-3.ª

ESPAÑA por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y económica; 2.ª, una descripción de las ferias, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 3.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.-4.ª Anales de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.-5.ª Cuba, Puerto-Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria.-6.ª Estados Unidos, República Dominicana, Nicaragua, San Salvador, Costa-Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.-América del Norte: México.-América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Cayena.-7.ª Reino de Portugal y sus colonias.-8.ª Sección Extranjera.-9.ª Sección de anuncios, con índices.-10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.-11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispánicos-Americanos y Portugal.-12. Índice general.

Precio: 25 pesetas. Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE, E. Hnos, Plaza de Santa Ana, número 10, y en las principales del mundo.

FIN DE SIGLO Muy interesante es visitar esta sastrería, Preciados, 35, a cargo de un cortador inglés, en competencia con las que anuncian sin prueba ni compostura, y única casa verdad que ofrece al público trajes y gabanes a medida, de todo lujo, por 40 pesetas, mejores (y esto se prueba) que los de 80 de las mejores casas. Privilegio en el corte de pantalones, que nunca hacen desde 8 pesetas. Especialidad en trajes de levita todo lujo, forros de seda, a 100 pesetas. Se habla francés, inglés y alemán.

ALHAJAS COMPRA DE ANTIGÜEDADES Los Sres. HARRIS y C.ª, de Londres, pagarán altos precios por alhajas, de buca, perlas, esmeraldas y objetos antiguos de valor.-Horas: de nueve a once y de tres a cinco. Señas de Madrid, CABELLERO DE GRACIA, 22, principal. Señas de Londres, 127 REGENT STREET.

AGUA DE COLONIA VIRGINAL. Tiene indicaciones precisas para curar los CATARRON DE LOS PÁRPADOS y las IRRITACIONES DE LA VISTA, ASI COMO LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. Estas propiedades y su fragante y persistente aroma, lo debe a las plantas frescas que se emplean para su preparación. Precio del frasco, ptas. 1.50.- Por litros, 3 ptes.

FARMACIA DE TORRES MUÑOZ, SAN MARGOS, 11

¡¡¡¡¡LEED!!! todos los que desgraciadamente padecéis Reuma, Herpes, Venéreo, Sífilis, y en general todas las enfermedades provenientes de vicios de la sangre, estáis padeciendo por no tomar la

ESENCIA ANTI-HUMORAL de AGATONIS y BOUSEDON, que cura seguramente y en todos los casos, motivo que la hace ser la más económica de todas las medicinas.

Esto lo atestiguan miles de enfermos curados con la ESENCIA ANTI-HUMORAL, cuando se encontraban desesperados de gastar y ensayar sin fruto infinitos medicamentos, estando algunos deshaciéndose por los médicos, encontrándose hoy completamente buenos.

A cada ejemplar acompañan instrucciones para su uso. Precio 15 pesetas en todas las buenas farmacias; pero tened cuidado con las falsificaciones y exigir siempre ejemplares que lleven las firmas de los autores.

POR MAYOR, D. M. GARCÍA EDITORES Y PUBLICACIONES ILUSTRADAS Se venden todos los clichés ya publicados en los Suplementos Ilustrados de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, todos originales y en perfecto estado.

PRECIOS FOTOGRAFADOS directos (mancha)... 8 cént. centímetro cuadrado IDEM líneas..... 5 »

El importe de cada dibujo se obtiene multiplicando el ancho por su altura, en centímetros. Los pedidos de fuera deben venir acompañados de su importe y determinar el número, página y colocación que ostentaba el grabado que se desee.

En la calle del Factor, número 5, bajo tienda, se encuentra toda la colección del Suplemento Ilustrado de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a disposición de quien desee adquirir clichés, con objeto de facilitarles su elección.

BALDOSIN FINO EN OBRA. Única casa que puede ofrecer retratos directos de S. M. el rey, con uniformes de gala de almirante, autorizados por S. M. I.ª, en la estación del Mediodía 30 cént. en menos de 100. SANTA CATALINA, 3. Hervás-Pianos nuevos, garantizados, desde 800 pesetas. Música a 0.50 peseta. 26, PUENCARRAL, 26.

PRIMER ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR D. JOSÉ DE VELASCO Y NAVARRO Jefe superior de Administración, fiscal del día 12 de mayo de 1896, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda doña Guadalupe Blengua y hermanos, ruegan a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en el Oratorio del Caballero de Gracia y Oratorio del Espíritu Santo (Válvedra), y el día 14 en San Antonio de los Almendras (Pueblo), serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S.; Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion, han concedido 100 y 40 días de indulgencias, respectivamente, a todos los fieles, en la forma de costumbre.

SEXTO ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR DON JUAN MURCIA Y REBAGLIATO abogado del Ilustre Colegio de Madrid, caballero de la real y distinguido orden de Carlos III y del Santo Sepulcro de Jerusalem, y diputado provincial de Madrid, FALLECIÓ EL DÍA 12 DE MAYO DE 1891.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 del actual en el oratorio del Olivar, S. Francisco el Grande, parroquia de San Sebastián y Escuelas Pías de San Antonio Abad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda D.ª Felisa de Villalonga, sus hijos, hermanos, hermanos políticos, y demás parientes, ruegan a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios.

XXVI aniversario DOÑA MATILDE MARTÍNEZ MORENO falleció el día 12 de mayo de 1871.

Todas las misas que se celebren el día 12 del actual en la parroquia de Santa Cruz (Concepción de Jerónima), por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su hermana D.ª Francisca, suplica a los amigos que sirvan encomendarla a Dios.

EL SEÑOR D. SATURNINO LLAGUNO DE LA ARENA DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE falleció el día 12 de mayo de 1885.

R. I. P. Su viuda, D.ª Luisa Muñoz; sus hijos y su hermano D. Ezequiel Llaguno de la Arena, suplican a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la Santa Catedral, y el 13 y 14 en la parroquia del Buen Consejo y su filial San Pedro, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma del expresado señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Vitoria se han dignado conceder cien y cuarenta días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles de su diócesis por cada misa que se celebre sagrada comunión que apliquen a parte de su oratorio que se celebre por el alma del referido señor en particular y por las del purgatorio en general.